

“人生能有几回搏”的国乒精神,伴随着国人的成长,激励着无数青少年勇往直前,常州的这个省“三冠王”

# 从仰望冠军,到成为冠军



■本报记者 吕亦菲 图文报道

2024年法国夏季奥运会赛事正酣,中国乒乓球运动员每一次站上领奖台,都获得广泛关注。从仰望冠军到成为冠军,每一个怀有梦想的乒乓球运动员都在这条路上挥洒汗水与泪水。

常州小将丁铭淇也不例外。这个被家长和教练称为“长在球馆”的孩子,从连乒乓球桌都够不着的时候开始打球,到现在入选国少集训队,一路披荆斩棘,向自己的梦想不断靠近。

## 在常州,她因“以小打大”出名

2014年出生的丁铭淇从小就展示出了对乒乓球的热爱。丁铭淇的父母在她3岁时,因工作需要从黑龙江来到常州。因为丁铭淇还没到上幼儿园的年纪,母亲蔡灵芝就想给孩子找一个兴趣班。在熟人的介绍下,他们来到了九洲乒乓馆。

那时候的丁铭淇得踩在垫子上才能勉强够到球桌,进行鸭子步、平板支撑等训练时,她因为年纪小跟不上,急得直哭,脸涨得通红。但她总是擦干眼泪,继续练。蔡灵芝好几次想让女儿放弃练乒乓球,可是她怎么也拖不走、拉不动这个倔脾气的孩子。

从北方初来南方,蔡灵芝想带着女儿到处逛一逛走一走,可是女儿对这些一点兴趣都没有,每天只想“泡”在球馆,球馆里的大人和小孩都认识她。2019年丁铭淇参加了第七届常州市少年儿童乒乓球单项比赛,这是她第一次参加市级比赛,还是跨年龄对战2013年组别的选手,就拿到了冠军。“后来,只要是参加市里的比赛,她就基本没有输过。”蔡灵芝满是自豪。也是那一战,丁铭淇“以小打大”被常州乒乓球圈熟知。

丁铭淇的天赋和努力引起了兰陵小学乒乓球总教练刘一帆的注意,她被挑选到兰陵小学校队便成了顺理成章的事。进入校队接受更系统的训练后,丁铭淇的技术突飞猛进。刚上小学,丁铭淇就拿到了属于自己的第一个省冠军。

## 两次落选国少集训队,她更沉稳了

2021年,丁铭淇以全省第一的

成绩打进了在威海举办的乒乓球国少集训队选拔比赛,这也是丁铭淇第一次参加全国比赛,但最终她失败落选。比赛结束的当天她就发烧了,和蔡灵芝闹着不肯离开威海。蔡灵芝说女儿平时很少输,心理接受不了。在球友家长的建议下,她给丁铭淇报了同样在威海、由奥运冠军王楠办的国球夏令营。整个夏令营期间不允许家长陪同,让蔡灵芝没有想到的是,在此之前没有任何独立生活经验的女儿竟然欣然接受了。夏令营有2次和国少成员交流的机会,这也让丁铭淇第一次认识到“人外有人”。

第二年,丁铭淇再战国少集训队选拔,没想到这次江苏省内选拔的时候就输了。“那一次她好像突然成长了。”蔡灵芝说,打击虽然大,但她好像可以坦然接受失败了。

在两次失败后,丁铭淇的心态发生了巨大的变化。刘一帆告诉记者,前段时间丁铭淇在2024年江苏省青少年乒乓球锦标赛中获得10岁组女子单打冠军、团体冠军,在2024年江苏省青少年乒乓球俱乐部联赛(总决赛)中再次获得10岁组女子单打冠军,实现省比赛三冠。这几场比赛都不好打,尤其是在省锦标赛团体决赛面对南京队的过程中,团队分1:2落后,丁铭淇大局分1:2落后、小局分同样落后的情况下,她咬牙坚持,最终以3:2战胜对手帮助江苏队获得女子团体冠军。“逆袭需要实力,更需要强大的心理。”刘一帆说,丁铭淇的“强心脏”是在一场场比赛、一次次失败中历练的。

## 她说,她要向她的偶像不断靠近

两场省赛结束,丁铭淇马不停蹄地赶回南京,回到省队进行训练。据刘一帆介绍,丁铭淇从去年九月份被选进江苏省体校,现在已经成为江苏省乒乓球三线运动队队员,如今吃、住、学都在南京。

蔡灵芝则开启了她的陪读、陪练生活。暑假的丁铭淇又整天“泡”在球馆,上午从8时练到11时30分,下午从13时30分练到17时30分,吃了晚饭她还要主动加练两个小时。丁铭淇的偶像是孙颖莎,前段时间只要有孙颖莎的比赛她总会在训练完后看回放,一边记录关键球,一边拿着拍子学习孙颖莎的打法,有时一个发球丁铭淇能倒回去重复看几十遍。丁铭淇总说,她要向孙颖莎不断靠近。

巴黎赛场“平替”只需35元

## “影院看奥运”,氛围感拉满

■本报记者 吕亦菲  
夏晨希 图文报道

手拿小国旗,拉起横幅,高喊“加油”。3日晚间,巴黎奥运会乒乓球女单决赛进行,巴黎赛场内,欢呼喝彩声震耳欲聋,而远在8000多公里外的“第二赛场”——电影院,也吸引了不少市民前来观赛。

## 十人成团,项目人气冷热不均

“影院直播比赛采取的是预约放映的方式。”中影国际影城新世纪店经理赵琳告诉记者,7月27日起,中影联合央视首次启动“影院看奥运”活动,全国共有数百家符合直播放映条件的影院参与,观众可通过中影电影通、猫眼、淘票票三大售票平台预定包括乒乓球、羽毛球、跳水等多个项目的放映场次。如果预约场次达到成团人数,就会进行放映;如果人数不够,则被视为“拼团失败”,该场次就会被取消。“成功开团的第一场比赛是乒乓球混双的比赛。”当天比赛共有一百余位球迷来现场为“莎头”组合呐喊助威。

“像乒乓球这样更有国民度和粉丝关注度,或者是决定金牌归属的重要比赛,才更容易吸引观众走进影院观看。”赵琳说,项目的关注度和热度直接影响影院奥运直播



票房。网球女子单打半决赛中国运动员郑钦文在战胜世界排名第一的斯瓦泰克后,网球的关注度直线上升,活动方临时加场了女子网球单打决赛的场次,很快就成团了。

奥运赛事的直播,对设备、直播信号等要求相当高。“影院报名之后会收到中影寄过来的盒子,前期需要做调试,避免出现卡顿等问题。”赵琳说。记者了解到,目前我市共有三家影院获得了直播授权。为了让现场观赛更有氛围感,影院允许观众自带应援物,还会给观众发放国旗助威。

## “平替”赛场,主打的就是“沉浸感”

“在影院一起看比赛更刺激!”乒乓球迷刘珺观赛时一边挥舞小国旗,一边和球友一起为喜爱的选手加油。此前的混双比赛她就已经和朋友来体验了一次,女单比赛她又一次和朋友走进了电影院。

“中国选手夺冠后,大家一起唱国歌的体验非常特别,自豪感油然而生!”

“听说巴黎奥运会决赛的票价要270欧元,电影院票价35元,立省2000元!”周女士拉着丈夫一起来观看奥运直播。一开始,对方还抱怨“为什么不在家里看”,但到了影院现场,他们迅速就被感染了。“大银幕的体验是完全不同的,观众会有很强的参与感,主打一个沉浸式体验。”周女士说。

在现场,不管是一起来的亲朋好友还是素不相识的陌生人,都为了相同的信念聚集,而巨大的银幕更是将每一次击球的细节展现得淋漓尽致。刘珺告诉记者,在混双比赛中,中国组合每拿下一球,现场都会响起雷鸣般的欢呼声和掌声。赢下比赛的那一刻全场沸腾,更有人流下了眼泪。刘珺告诉记者,乒乓球男子团体和女子团体的两场决赛她都预约了,到时候会和朋友一起来看。

助力江都“千人圆梦”爱心助学活动——

## 常州市扬州商会“希望工程·扬帆计划”再启航

本报讯(陈四海)8日,常州市扬州商会举行助力江都“千人圆梦”爱心助学活动启动仪式,为扬州市江都区37名贫困家庭的高中生和大学生送上8万元助学金。

自去年5月下旬成立以来,常州市扬州商会把服务社会回报家乡作为一项重要使命,开展了多项慈善公益

活动。去年在荷藕之乡宝应启动了“希望工程·扬帆计划”,按每人5000元的标准资助了31名贫困家庭的准大学生。今年收到爱心助学活动的邀请函后,又以自愿为原则,倡导会员捐资助学。17名爱心人士慷慨解囊,不到5天就筹集了8万元善款。

常州市扬州商会的理事朱梦露在启动仪式上代表扬州商会发言。她说,再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子,为教育、为孩子尽力是常州市扬州商会乐于奉献的事。今后,常州市扬州商会将继续实施“希望工程·扬帆计划”,把捐资助学的善举坚持下去。

## 小编聊天

■庄奕

这个双休日,副热带高压将上演最后的疯狂,最高气温可达39℃。

## 高温已是“强弩之末”

不过毕竟已经立秋了,副热带高压的强度和范围都会逐渐减小。从12日起,我市将多降雨或雷雨,最高气温也将降至35℃以下。今年第5号台风“玛莉亚”已于8日早晨在西北太平洋洋面生成。预计“玛莉亚”将以每小时20—25公里的速度向北偏东方向移动,强度变化不大,未来对我市无影响。